

Растим патриотов Отечества.

Традиционной народной культурой за время её существования накоплен богатейший опыт образования и духовного воспитания подрастающего поколения. Приобщение детей с раннего возраста к истокам народной культуры способствует воспитанию творческой личности, одухотворённой народными идеалами добра и мира, культурными и духовными ценностями.


Детей в старину не обучали народным песням. Просто пели им колыбельные, потешки, прибаутки, справляли праздники и обряды, и цепкая детская память фиксировала всё легко и точно.


Доступно ли маленьким детям чувство патриотизма? Исходя из своего опыта работы, могу дать ответ: детям доступно чувство любви к родному городу, родной природе – то есть к своей Родине. Для этого необходимы благоприятные условия в детском саду и семье. Нужно создать в окружении ребёнка богатую развивающую среду, включающую в себя литературный материал для чтения детям, музыкальные произведения для слушания и разучивания, картины, иллюстрации, а так же оформленные интерьеры.

В федеральных образовательных стандартах обозначено, что одна из основных целей дошкольного образования – обеспечение социальной успешности, которая напрямую связана с положительным самоощущением ребёнка. Немаловажное значение для обеспечения ребёнка положительным самоощущением имеет содержание музыкальной деятельности. Критериями выбора материала должно быть доброе, нравственное начало в музыкальных произведениях, а так же учёт тематики проводимых мероприятий. 

Праздники должны проводиться в атмосфере лёгкости, свободы, доброжелательного общения.


Любовь и уважение к Родине воспитывают такие праздники как «День Победы», «День Защитника Отечества». На «Дне Победы» дети встречались с ветераном, слушали его воспоминания о войне. Сами исполняли патриотические песни о Родине, о мире, о павших солдатах, танцевали задорный танец «Казачок» под любимую всеми песню «Катюша» Блантера. Всё это формирует уважительное отношение к людям старшего поколения, к истории нашей Родины. На «Дне Защитника Отечества» дети встречались с воинами российской армии, слушали с интересом их рассказ об армейских буднях, пели песни «Бравые солдаты» Филиппенко, «Нашей Армии – ура!» Еремеевой, играли в игры с гостями, в конце подарили им подарки сделанные своими руками накануне. Праздник оставил у детей яркие неизгладимые впечатления.

Любовь и привязанность к своей семье, детскому саду, родной природе  воспитывают такие праздники и развлечения как «Мамин день 8 марта», «Мама, папа, я – дружная семья», «До свиданья, детский сад!», «Осенины на Руси», «На весеннем лугу», «В гости к берёзке».


Формировать у детей уважение к традициям и обычаям, лежащим в основе русской национальной культуры, можно через народные праздники, такие как «Масленица», «Зимние Святки», «Троица», «Весёлая ярмарка». Нашим детям очень нравится отмечать праздник Масленицы, которая ежегодно проводится на территории детского сада. Дети с удовольствием знакомятся с такими образцами фольклора, как закличками, поговорками,  пословицами, загадками. Дети знакомятся с русскими сказочными персонажами: Петрушкой, Скоморохами, Емелей, Василисой Премудрой, Бабой Ягой, Лешим и другими. Дети сами любят наряжаться в народные костюмы, сарафаны, кокошники, косоворотки, исполняют народные пляски, игры, инсценируют песни «Пошла млада за водой», «Как у наших у ворот». «Где был, Иванушка?» и другие.


Воспитание любви и уважение к Родине идёт и через приобщение к русским народным сказкам. С детьми старшего дошкольного возраста я готовила театральные представления по русским народным сказкам: «Заюшкина избушка», «Маша и лиса», «Снегурочка», «Гуси-лебеди». А так же театральное представление по сказкам А.С.Пушкина. С детьми младшего возраста реально инсценировать сказки «Репка», «Теремок», «Колобок». Дети реализуют свои творческие, эстетические, двигательные потребности, что делает жизнь детей радостней и ярче, способствует духовному развитию.


Чтобы расширить музыкальный кругозор детей я знакомлю их с музыкой русских композиторов. Дети любят слушать произведения П.И.Чайковского «Времена года», «Детский альбом», отрывки из балета «Щелкунчик». Отрывки из оперы Римского-Корсакова «Сказка о царе Салтане» «Полёт шмеля», «Три чуда». «Марш Черномора» из оперы М.Глинки «Руслан и Людмила». Очень хорошо сочетать рассматривание иллюстраций, картин к сказкам, чтение самих сказок и слушание музыкальных произведений. Например, сказка А.С. Пушкина «Про Золотого Петушка» и музыка Римского-Корсакова к одноимённой опере. Русский художник В.Васнецов написал очень много красочных картин к русским сказкам: «Царевна лягушка», «Кощей Бессмертный»,

«Три богатыря», «Иван царевич и Серый Волк» и другие. К этим картинам подходят такие музыкальные произведения как «Баба Яга» Лядова, «Картинки с выставки» Мусоргского,

Отрывки из оперы «Князь Игорь» Бородина.


Вот, например, слушание хора «Славься!» Глинки.  Иллюстрации соборов. Рассматривание колоколов. 


«Колокол дремавший разбудил поля


Улыбнулась солнцу сонная земля.


Понеслись удары, к синим небесам.


Звонко раздаётся  голос по лесам…»
Звон колоколов радостный , торжественный. И хор, и оркестр, и колокольный звон слились в величавом прославлении родной земли и её защитников. Колокола есть в каждом храме. У каждого колокола своё звучание. Особенно красивы праздничные перезвоны. У каждого праздника – своя мелодия. Красивый и мелодичный звон колоколов вдохновил не одного русского композитора. Г.Свиридов сочинил «Звонили звоны», М.Мусоргский «Богатырские ворота» и «Рассвет на Москва-реке».

Так, постепенно накапливается опыт восприятия музыкальной классики, так появляются любимые произведения, предпочтения, формируются основы  музыкальной культуры.
Результатом работы  по нравственно-патриотическому воспитанию является то, что дети начинают испытывать чувство гордости за свою Родину, за свой город, в котором они родились и живут. Стали более внимательны по отношению к людям старшего поколения, более уважительны к воинам российской армии, есть понимания того, что они защитники Родины. В повседневной жизни используют русские народные песни, игры. С удовольствием принимают участие в народных праздниках

А вот так можно провести интегрированное занятие «Край берёзовый», воспитывающий любовь к родной земле, природе. Иллюстрации природы.

Поэзия С.Есенина. Каждая поэтическая строка дышит любовью к родному краю:



Задремали звёзды золотые,


Задрожало зеркало затона



Брезжит свет на заводи речные



И румянит сетку небосклона.



Улыбнулись сонные берёзки,



Растрепали шёлковые косы,



Шелестят зелёные серёжки



И горят серебряные росы.

Зелёная причёска

Девическая грудь.

О, тонкая берёзка,

Что загляделась в пруд?
Что шепчет тебе ветер?

О чём звенит песок?

Иль хочешь в косы-ветви

Ты лунный грешок?

Предложить детям нарисовать берёзу. Пойти на улицу к берёзе. Водить вокруг неё хороводы «Во поле берёза стояла», «Земелюшка-чернозём». Завязать ленточки к веточкам.
