Чудодейственная музыка.

Значение музыки в жизни ребёнка.
Детство, как период, имеет огромное значение для всей последующей жизни человека. Человеческий мозг имеет специальные разделы, ответственные за музыкальное восприятие. Из этого следует, что музыкальные способности – часть нашего биологического наследия. Влияние же музыки на эмоциональное состояние человека давно закрепило первые позиции среди других видов искусств. По мнению Сухомлинского: «Музыка является самым чудодейственным, самым тонким средством привлечения к добру, красоте, человечности. Чувство красоты музыкальной мелодии открывает перед ребёнком собственную красоту – маленький человек осознаёт своё достоинство…»


Музыка в нашей жизни повсюду, и в праздники. И в будни. И никто из вас не представляет своей жизни без неё. А музыка для ребёнка – это мир радостных переживаний. Дети мечтают, фантазируют, уносятся в мир сказок. Яркость и богатство впечатлений остаются в памяти навсегда. А ребёнок погружённый в атмосферу радости, вырастает более устойчивым ко многим неожиданным ситуациям, будет менее подвержен стрессам и разочарованиям.


Самое доступное это, конечно же, слушание музыки (домашняя фонотека, телевидение, театр и т. п.) Музыкальное восприятие ребёнка является тем «каналом», который позволяет ему обогащать свой индивидуальный музыкальный опыт. От того, какая музыка окружает ребёнка, звучит в повседневной жизни в детском саду и дома – зависит становление музыкального вкуса ребёнка, его культурный кругозор, интерес к музыкальной деятельности, выбор музыки в качестве «спутника жизни».


В отборе музыкальных произведений для детей основными являются требования художественности и доступности. Художественность предполагает  отбор образцов музыкальной классики и современности. Подбор музыкальных произведений должен соответствовать возможностям детского восприятия.


Немаловажную роль играет и пение, так как пение является первым источником радости ребёнка. А самое главное, это самая приятная и доступная форма общения взрослого и ребёнка (колыбельные, народные попевки, знакомые детские песенки). Подпевание взрослому способствует разогреву голосового аппарата, усовершенствованию дикции, тренировке и разминке артикуляционного аппарата.


Ну и конечно, нельзя не сказать об игре на детских музыкальных инструментах. Самые счастливые для детей минуты, когда им позволяют играть всё, что они сами захотят, на чём захотят и сколько угодно. Их привлекают необычные на вид музыкальные инструменты: коробочки, баночки, бутылки наполненные крупой, горохом, копеечками, пуговки и ключики на проволоке, бумажные и пластиковые шуршунчики. Дети фантазируют,  Что это разговаривают жучки-червячки, осенние листья, колокольчики в траве и т. д. Музыцирование на детских музыкальных инструментах, кроме развития ритма, слуха, звуковысотности, помогает ребёнку найти свой путь в музыке, соразмерно именно его желаниям и возможностям.

Дети, которые каждый день нажимают кнопку компьютера, нуждаются в ежедневных творческих упражнениях для чувств, воображения, образного мышления и творческого действия. Всё, что связано с музыкой (слушание, пение, танцы, музыцирование на детских музыкальных инструментах) может помочь сделать жизнь ребёнка гармоничной. Тем больших результатов мы можем достичь в интеллектуальном развитии детей.


Ваши усилия не пропали даром, если вы увидите, что ваш ребёнок может долго и заинтересованно слушать детские песенки, несложные музыкальные пьесы. Узнаёт знакомую мелодию, любит петь знакомые песни, выполняет под музыку танцевальные движения, меняет их в соответствии с характером музыки. Охотно играет в игры под музыку.
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