Шумовые инструменты.

Как известно, разнообразие шумовых инструментов велико. Это удивительно красочный ансамбль, да и сам шумовой инструмент выглядит очень нарядно. Внешняя привлекательность и необычность инструмента – главное, что определяет интерес к нему и желание взять его в руки. Детей привлекает не только звучание и вид инструментов, но и то, что они могут сами, без чьей-либо помощи извлекать из них звуки. Лёгкость игры на шумовых инструментах располагает к прстей шей импровизации. Самодельные инструменты позволяют начать процесс приобщения детей к музыке в отсутствии настоящих инструментов.


Игровое исследование звучащего мира начинается в самом раннем детстве: «посудный оркестр» на кухне, деревянные кубики и мебель, пищалки и свистульки, бумага, связки ключей, мешочек с орехами, куда можно запустить руку и услышать чудесный шорох. Раздражающие взрослых звуки доставляют детям наслаждение, и они готовы упиваться ими, особенно если получается ритмично. Дети безотчетно стремятся ко всем предметам, из которых они самостоятельно могут извлечь звуки. В роли музыкального инструмента с одинаковым успехом могут выступать и рояль, и расчёска.


Для изготовления самодельных инструментов подойдёт всё что угодно:

- бумага (целлофан, пергамент, газета, гофре и пр.)

- деревянные кубики, карандаши, катушки, палочки, брусочки;

- коробочки из разных материалов (картонные, пластмассовые, металлические, баночки от йогурта, от шоколадных яиц, ячейки);

-лека, нитки простые и шерстяные, проволока, ткань;

- природные материалы: жёлуди, каштаны, шишки, орехи, скорлупки, крупа, камешки, ракушки;

- кусочки пластика, небольшие металлические предметы (ключи, скобки, палочки, гайки, кольца и пр.);

- металлические банки разных размеров;

- стеклянные бутылки и фужеры;

- пуговицы, резиночки, шарики, колокольчики, расчёски.


И многое другое, из чего можно извлечь звуки!
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