Отзывы родителей и педагогов о «Недели психологии»

[bookmark: _GoBack] Очень интересное мероприятие. В него были вовлечены  педагоги, родители. Дети. Считаю, что  такие мероприятия выполняют одну из важнейших задач современного педагога - это единство семьи и педагогических сотрудников. Огромное спасибо за проделанную работу. Творческих успехов!!!

Огромное спасибо за интересные формы проведения данной недели Отдельная  благодарность за привлечение и организацию родителей. Всё замечательно! 

Спасибо за интересную, познавательную, активную неделю психологии. Понравилось искать  и узнавать о значении имён.

Очень замечательная и запоминающаяся неделя для детей и родителей. Очень радостное событие. Познавательно.

Здорово! Желаем педагогу-психологу Рагозиной Е.А. и всем сотрудникам дошкольного учреждения творческих успехов, положительного настроения чтобы окружали детей заботой, дарили им свои улыбки и радость. 

Играли в ролевые игры. Представляли себя на месте детей. На пол часа вернусь в детство. Было очень здорово! Большое спасибо психологу!

У родителей позитивное и доброжелательное настроение, а у детей на протяжении всей «Недели психологии» солнечное, яркое, весёлое. Мой ребенок приходил  в садик с одним настроение, а уходил с другим. Это очень радует меня, как маму. 

Всё очень понравилось! Всё понятно, интересно! Педагог всё очень доступно объясняла.
Впечатления прекрасные и только положительные. Было очень интересно и познавательно как детям, так и родителям. Спасибо!

Всё замечательно! Такая форма работы психолога мне понравилась.

Такие мероприятия убеждают нас в том, что семья самое главное. И конкурсы, которые проводила Екатерина Александровна Рагозина очень замечательные. 

Нам понравилось. Было очень замечательно, весело и увлекательно. Детки с большим интересом рассматривали работы и выполняли все задания. Почаще бы нам таких деньков и конкурсов.

В целом отзывы положительные. Довольны проведённой работой. Интересные и развивающие занятия. 

Психолог, который работал с ребёнком, показал себя с лучшей стороны. Ребёнок приобрёл более расширенные знания об окружающем мире. В целом работой мы довольны. Спасибо нашему замечательному психологу Рагозиной Е.А. 

Идея проведения недели психологии очень интересная. Полученные родителями задания показались нашей семье замечательными . Очень долго думали , как выполнить « лучик». Мою семью изобразить не хватило времени. Просьба: на будущее – творческие задания задавать на выходные или хотя бы за 3-4 дня до исполнения.  

Мне очень понравилось мероприятие, проводимое Рагозиной Е.А.


