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[bookmark: _GoBack]      Уважаемые родители и  педагоги, для того чтобы ребёнок научился выговаривать трудные звуки, необходимо активизировать речевую моторику детей, выполнять артикуляционную гимнастику, упражнения на развитие просодических качеств голоса и многие другие коррекционные мероприятия.   Но ещё существует один очень важный фактор  - это умение правильно объяснить ребёнку положение органов артикуляции при произношении того или иного звука. Ведь очень часто бывает, что дети начинают правильно произносить звуки по подражанию.  Данные рекомендации помогут,  прежде всего, вам самим ознакомиться с нижеперечисленными артикуляционными укладами и артикуляционными упражнениями, которые необходимы для постановки проблемных звуков. Перед зеркалом рассмотрите, какое положение нужно придать языку, губам при произношении звуков, почувствуйте, как работают мышцы, тактильно ощутите силу и направленность воздушной струи. Чтобы убедиться в правильности произношения того или иного звука, проконсультируйтесь у логопеда. 



Упражнения, необходимые для постановки звука «С и З», исходя из правильной артикуляции звука
          Зубы сближены, но не сомкнуты. Широкий кончик языка находится за нижними резцами, передняя часть спинки языка образует щель с верхними зубами. Боковые края спинки языка плотно прижаты к боковым зубам нижней челюсти, посередине остается узкая щель в форме желобка. Посередине языка идет холодная струя воздуха. Мягкое небо поднято. Прижато к задней стенке глотки и закрывает проход в носовую полость, воздух идет через рот. Голосовые складки не напряжены, раздвинуты, голос не образуется.
         Артикуляционные упражнения:
* «губки в улыбочке»;
* «лопаточка»;
* «иголочка»;
* «почистим нижние зубки»;
* «заборчик»;
* «дует ветерок» (произносим звук «С»). Звук з произносим так же, только добавляем работу голосовых связок.

Упражнения, необходимые для постановки звука «Ш и Ж», исходя из правильной артикуляции звука
          Широкий кончик языка приподнят к альвеолам и образует с ними щель. Средняя часть спинки языка опускается, но края языка прижаты к боковым зубам верхней челюсти, и задняя часть спинки языка поднимается и оттягивается назад. Посередине языка идет теплая, широкая воздушная струя. Мягкое небо поднято, прижато к задней стенке глотки, закрывает проход в носовую полость и воздушная струя идет через рот. Голосовые складки не напряжены, раздвинуты, голос не образуется.
          Артикуляционные упражнения:
* «Губы округлены и слегка выдвинуты вперед»;
*  «лопаточка»;
* «иголочка»;
* «вкусное варенье»;
* «почистим верхние зубки»;
* «заборчик»;
* «дует ветерок» (произносим звук «Ш»). Звук ж произносим так же, только добавляем работу голосовых связок.

Упражнения, необходимые для постановки звука «Л», исходя из правильной артикуляции звука
          Согласный, ротовой, переднеязычный, сонорный, твердый, звонкий.
Кончик языка поднимаем к верхним зубам, несколько сужен, напряжен, боковые края языка приподнимаются к верхним зубам, но не прижимаются. Образуется щель в данном месте, через которую идет выдыхаемая струя. Корень языка поднят, средняя часть спинки языка опущена. Язык принимает форму седла, небная занавеска поднимается и образует плотное небно-глоточное замыкание. Голосовые складки сомкнуты, вибрируют.
          Артикуляционные упражнения:
* губы принимают положение следующего гласного;
*  «лопаточка»;
* «иголочка»;
* «вкусное варенье»;
* «почистим верхние зубки»;
* «маляр»;
* «индюк».






Упражнения, необходимые для постановки звука «Р», исходя из правильной артикуляции звука
          Согласный, ротовой, дрожащий, язычно-альвеолярный, сонорный, твердый. Голосовые складки сомкнуты,  вибрируют. Воздушная струя идет по середине языка. Боковые края прижаты к верхним коренным зубам, кончик языка находится у альвеол, вибрирует под воздействием воздушной струи. Средняя часть спинки языка прогибается, задняя - отодвинута назад и слегка поднимается к мягкому небу. Зубы слегка разомкнуты, губы принимают положение следующего гласного.
          Артикуляционные упражнения:
* «лопаточка»;
* «иголочка»;
* «почистим верхние зубки»;
* «качели»;
* «грибочек»;
* «гармошка» 











Упражнения, необходимые для постановки звука «Ц», исходя из правильной артикуляции звука
Согласный, ротовой, глухой, смычно-щелевой, переднеязычный, твердый.
Артикуляция звука «Ц» отличается от артикуляции звука «С» добавлением смычки к щели.
Губы – нейтральны, принимают положение следующего гласного.
Зубы – сближены, расстояние между зубами 1-2 мм.
Язык – для звука характерна сложная язычная артикуляция:
- он начинается со смычного элемента (как при т), при этом кончик языка опущен и касается нижних зубов; передняя часть спинки языка поднимается к верхним зубам или альвеолам, с которыми производит смычку.
- боковые края прижаты к  коренным зубам.
-Мягкое небо – небная занавеска поднята и закрывает проход в носовую полость.
Голосовые складки –  разомкнуты и не производят голос.
Воздушная струя – узкая, холодная, идет по средней линии языка, легко ощущается тыльной стороной руки, поднесенной ко рту. Проходя через щель вызывает свистящий шум.
Звук заканчивается щелевым элементом (как при С), который звучит очень кратко.
     Звук «Ц» сложный, он состоит из звуков «Т» и «С», которые произносятся быстро, один за другим. На этой его особенности и построена методика.
Инструкция: «Скажи т, а теперь с, еще раз скажи. Хорошо, молодец, а теперь говори быстро, без перерыва: тс, тс, тс ».
 Иногда у ребенка получается звучание: тэс или тыс. Нужно показать, что т ис произносятся без перерыва и сразу. Поднести руку ребенка тыльной стороной к своему рту, чтобы при быстром произнесении звука ц он ощутил один удар воздушной струи, а не два, как при тэс  или тыс.
image1.png
Qo Ae

o8 1o
e .
s 2
o ®
e o
® ~
o8 o8

AL AS




