Новогодние каникулы вместе с ребенком.
В России новогодние праздники продолжаются около десяти дней. Далеко не все взрослые знают, чем занять себя в это время. К сожалению, у нашего народа нет культуры отдыха. 
Важные даты задают определенный ритм нашей жизни. До главного зимнего торжества осталось уже меньше месяца! Дети во всех семьях ждут наступления Нового года, как чего-то особенного и волшебного. Новогодние каникулы – отличное время для общения вечно занятых родителей с не менее загруженными детьми. Постарайтесь провести свободное время как можно более продуктивно. Однако не переусердствуйте – непрерывный отдых тоже может утомить. Лучше всего продумать сценарий каникул заранее, оставив, однако, время для импровизации. Не считая себя вправе учить взрослых, как им проводить новогодние праздники, сочла нужным написать небольшую Консультацию-подсказку для родителей детей старшего дошкольного возраста с предложениями как интересно провести эти дни (конечно, в первую очередь для пользы детям).
Новогодние каникулы вместе с ребенком.
1 Сходить с ребенком на Новогоднее представление или на детский спектакль.
А после обязательно обсудите с ребенком, что он видел: какие были главные герои, что они делали, что чувствовали, положительные это герои или отрицательные. Пусть ребенок перескажет сюжет бабушке (папе, сестре). Порасспросите, что еще запомнилось ребенку. Расскажите, что на Вас произвело наибольшее впечатление. Пусть дома ребенок нарисует главных героев или какую-нибудь сценку, поиграет в такую же сказку или придумает свое продолжение.
2 Город красиво украшен к новогодним праздникам. Сходите на главную елку. Прогуляйтесь по центру города. Обратите внимание ребенка на украшения, огни и пр.пр. Проходя по центральной улице, покажите малышу, например, здание центрального почтамта, краеведческого музея, областной библиотеки, театра и др.
3 Погуляйте на детской площадке (но не в своем дворе!).  Там все новое, необычное. Повеселитесь вместе.
4Не забывайте о безопасности!
5Можно придумать еще много развлечений. Или просто почитайте, поиграйте вместе с ребенком в его уголке дома.
Мы подготовили для вас список из 10 «зимних» книг, которые обязательно понравятся и вам, и вашим деткам.
«Серебряное копытце»,рассказ П.П. Бажова
«Госпожа Метелица», сказка братьев Гримм
«Чудесные дары», финская сказка
«Снежная Королева»,сказка Г.Х. Андерсена
«Филипок»Л.Н. Толстого
«Золушка, или хрустальная туфелька»Ш. Перро
«Волшебная зима» Я. Туве
«Мама Му и снегокат» Висландер Т., Висландер Ю.
«Рождество в лесу»С. Ульф
 Придумывайте как можно больше веселого и интересного на праздники для ребенка, чтобы он не грустил в эти дни и не провел все каникулы за мультиками.
Дорогие родители, впереди нас ждут 10 дней новогодних праздников. Выделите время общению с ребенком.




 

