Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад №6»  

Муниципального образования 

Черняховский городской округ
Конспект 

непосредственной образовательной деятельности интегрированного характер с детьми средней группы «Солнышко»
Тема: «В гостях у мастерицы»

                                            Выполнили: воспитатель Сотуло Ж. В.

                                                                   музыкальный рук: Залиская В. В.

Интеграция образовательных областей: «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Цель: Формирование художественно-эстетических навыков у детей дошкольного возраста.

Задачи: 
 - Познакомить детей с филимоновской игрушкой как видом народно-прикладного декоративного искусства, имеющим  свою специфику и образную выразительность.

 - Формировать представление о ремесле игрушечных дел мастеров, знания о том, какими материалами пользуются мастера( для изготовления игрушек нужны глина и инструмент стека);

 - Развивать эстетическое восприятие народной музыки;

 - Формировать у детей положительные эмоции, 

 - Развивать умение двигаться под музыку;

Предварительная работа: рассматривание предметов декоративно-прикладного искусства, беседа о том что все эти красивые вещи создали мастера умельцы, разучивание игры и хоровода.
Материалы, инструменты, оборудование: филимоновские игрушки, глина, доски для лепки, стеки, влажные салфетки, мультимедийное оборудование, презентация, CD проигрыватель, диски с народными мелодиями, ширма-домик, столик, круглая подставка под поделки.
Ход
Музыкальный руководитель приглашает детей в гости к мастерице. Под музыку дети с музыкальным руководителем заходят змейкой в зал и танцуют хоровод «А весной».
Музыкальный рук: Ребята, смотрите какой красивый домик, в нем живет мастерица. Она и шьет и вышивает, и игрушки разные мастерит А вы любите игрушки? Тогда зайдем в гости. Дверь открыта, нас ждут. Присаживайтесь ребята на стульчики.
Из-за ширмы-домика выходит мастерица
Мастерица: Здравствуйте, ребята! Сегодня я расскажу вам о филимоновской игрушке и научу лепить ее. 

(рассказ о филимоновской игрушке по презентации)
Филимоновская деревушка 

Синий лес, холмы, косогор 

Лепят там из глины игрушку 

И расписывают до сих пор. 

Да, из самой обычной глины 

Появляются вдруг на свет 

Зайцы, коники, павлины 

И солдатиков войско цвет. 
В самом сердце России, недалеко от старинного города Одоева, Тульской области, на высоком берегу реки Уны стоит деревня Филимоново. Именно тогда в местные владения князя Воротынского будто бы прибыл гончар Филимон. Он обнаружил залежи отличной глины и начал лепить из неѐ горшки. Место, где он поселился, так и прозвали Филимоново. Люди к глине этой относились совсем неприветливо. Из-за неѐ, многоцветной, урожая не бывало никогда богатого. Жили из-за бесполезной земли впроголодь. Ловко получалось у Филимона это неведанное до сих пор дело, лепить посуду, игрушки. Местные жители диву давались, как он смог приспособить никому не нужные глиняные залежи. Понравилось Филимону это выгодное предприятие. Отбою от покупателей не было. А однажды дырочку в игрушке проколупал, чтоб свистела. Залилась звонкой песней игрушка. Детишкам и людям на ярмарке понравилось. И стал Филимон свистульки для народа делать. Старались, подражали ему, слушались беспрекословно. Научились игрушки да посудины мастерить в деревне все от мала до велика, всем полюбилось это занятие. С тех пор заиграла, запела цветная мягкаяглина под руками мастеров. Пользу в ней люди увидели немалую, радость она в дом принесла. Гончарили мужчины, а женщины лепили звонкие свистульки, за что жители окрестных деревень прозвали их ―свистулечницами‖, потому что игрушки делались со свистками. Свистулька – еѐ еще называют в разных местах сопелкой, гудухой, улюткой, соловьѐм –самая и до сих пор популярная игрушка на Руси. Бывало, длинными зимними вечерами собирались мастерицы и лепили игрушки под удивительные напевы русских народных песен. Обжигали поделки в горнах, это ямы, которые вырывали там же где и добывали глину. А весной продавали их на ярмарках и базарах. Главное, что поражает при взгляде на филимоновскую игрушку – ее смелая роспись. Используют три главных цвета: красный, жѐлтый, синий. Иногда применяют фиолетовый и зелѐный. Расписывают свистульки прямо по белой обожжѐнной глине. В основном это полоски, точки, круги, овалы, звѐздочки и треугольники. Сюжеты филимоновской игрушки традиционны - это барыни, крестьянки, солдаты, танцующие пары, наездники на лошадях; из животных - коровы, бараны, лошадки, медведи; из птиц - курицы, петухи и многое другое.. В отличие от дымковских, все филимоновские игрушки - свистульки, даже барыни и кавалеры. Свисток всегда находится в хвосте зверей и птиц, которых они держат. Все игрушки очень веселые и поэтому дарят хорошее настроение. Незатейливы филимоновские игрушки. Но игрушка радует - значит, делали ее добрые руки. 
Мастерица: Ребята, прежде чем мы приступим к работе, выйдем на полянку и поиграем в народную игру «Коза».
Народная игра «Коза»
Выбирается водящий «Коза». Дети вокруг водящего становятся в круг и водят хоровод с пением.

Утром рано на лужок мы пойдем с тобой дружок,

Хоровод заведем, громко песню запоем.

А на встречу нам коза, вытаращила глаза.

Коза: «Буду я вас догонять, буду всех детей бодать».

 Раз-два-три беги.

 Музыкальный рук: Молоды ребята, не попались козочке. Понравилась вам  игра? 

А теперь приступаем к работе. Возьмите стульчики, поставьте их к столам и присаживайтесь. 
Лепка курицы
Через пять минут лепки проводится пальчиковая гимнастика «Курочка»(движения по тексту)
 Раз-два-три-четыре-пять(хлопки)

Вышла курочка гулять(пальцы шагают по ладошке)

А за ней ребята, желтые цыплята.

«Ко-ко, ко-ко, ко-ко-ко, не ходите далеко

Лапками гребите, зернышки ищите.
Продолжают лепку. По окончании работы мастерица предлагает детям отнести свои поделки на выставку(отдельный столик с круглой подставкой для поделок). Дети вытирают руки влажными салфетками.
Мастерица: Чему ребята вы сегодня научились?
Дети: Лепить курицу.
Мастерица: А как эта народная игрушка игрушка называется?
Дети: Филимоновская
Музыкальный руководитель: Понравилась вам ребята в гостях? Давайте мы скажем мастерице спасибо! А нам пора возвращаться в детский сад. 

Дети берутся за руки и вместе с музыкальным руководителем выходят из зала.
