                          Музыка в развитии ребенка
Психическое развитие ребёнка второго года жизни происходит в тесном, непосредственном общении с взрослыми. Одним из средств, создающих эмоциональную основу для такого общения, может стать музыка. Организуя музыкальные игры, напевая малышу песни разного характера, взрослые (чаще мамы, бабушки) создают атмосферу, наполненную взаимным доверием, новыми, подчас неожиданными впечатлениями. 
Совместная музыкально-игровая деятельность не только обогащает эмоциональную сферу ребёнка, но и стимулирует развитие двигательной и голосовой активности, подражательных способностей, восприятия, музыкальности. 
Музыкальные игры помогут сделать общение с малышом максимально продуктивным, ярким и эмоционально насыщенным. 
Пойте ему те песни, которые вы помните и любите сами, слушайте ту музыку, которая по душе вам и вашему ребёнку. 
Импровизируйте, проявляйте творческую активность. 
Детские музыкальные инструменты призваны нести детям радость, помогают развивать у ребенка музыкальные способности (ритм, тембр, темп, развивают мелкую моторику рук, а значит, улучшают мозговую активность, формируют музыкальный слух). 
Детей, в этом возрасте, следует знакомить с погремушкой, бубном, колокольчиком, барабаном, деревянными ложками, а также различными шумовыми игрушками. Некоторые шумовые инструменты, возможно, изготовить дома, привлекая внимание маленьких детей к процессу их изготовления. 
Не запрещайте детям активно проявлять свою любовь к извлечению звуков, музыкальных и не очень, не забывайте, через активную деятельность дети познают мир.


