Дети рисуют музыку.

Краски и звуки в природе и искусстве сосуществовали всегда. Близки друг другу тембр в музыке и колорит в живописи. Ритм также является универсальным компонентом художественного языка и важнейшим выразительным средством и музыки, и изобразительного искусства.

   Колорит- одно из важнейших средств эмоциональной выразительности живописи, тембр в музыке- главный фактор её изобразительности, т. е. колорит является наиболее  «музыкальным» элементом живописи, а тембр- наиболее «живописным» элементом музыки.

  Ещё Аристотель писал, что краски в живописи подобны музыкальным созвучиям. В более поздние эпохи взаимосвязь музыки и цвета отмечали Р. Вагнер, М. Чюрлёнис, С. Эйзенштейн и др. Выдающиеся русские композиторы Н. Римский- Корсаков и А. Скрябин обладали так называемым «цветным слухом». У некоторых композиторов зрительно- цветовые представления настолько сильны и ярки, что приводят к созданию звуковых музыкальных образов: «Утро» Грига, «Лунный свет» К. Дебюсси, «Игра воды» М. Равеля и др. Жан- Жак Руссо уподоблял мелодию в музыке рисунку в живописи, Б. В. Асафьев 

«душу музыки» видел в мелодии, «душу живописи»- в рисунке. Известный художник М.Сарьян писал: «Если ты проводишь черту, то она должна звучать, как струна скрипки; или печально, или радостно».

   Цвето- звуковые ощущения характерны не только для композиторов, художников, искусствоведов. Они могут возникнуть у любого взрослого человека и у ребёнка. Например- ребёнок раскладывает карандаши от тёмного к светлому и при этом поёт гамму в восходящем направлении. Одной из форм непосредственного отклика ребёнка на музыку может являться детский рисунок .Ребёнок обращается к рисованию не случайно, а потому, что именно рисование  предоставляет ему возможность легко выразить то, что им владеет.


В процессе музыкального восприятия происходит обогащение рисунков новым содержанием. В то же время созданный рисунок помогает детям более глубоко постичь музыкальный образ, содержание и выразительные средства музыки. Настроение музыки в рисунках детей чаще всего передаётся с помощью колорита, цвета; громкость, сила звучания- с помощью величины изображения, темп- динамичности движений.  Музыкальное произведение только тогда обогащает детское изобразительное творчество, когда дети способны выделить выразительные средства музыки. Необходимым условием является также владение графическими навыками и умениями, позволяющими передавать музыкальный образ в рисунке. Занятия, на которых дети «рисуют музыку», всегда является для них подлинным праздником. Звучание прекрасной, богатой оркестровыми красками музыки, мольберты с большими листами бумаги и разноцветной гуашью, обязательная похвала педагогов создают особую, эмоционально приподнятую атмосферу.


Можно использовать, помимо рисунка, и другие виды изобразительной деятельности детей: лепку, аппликацию. В красках, глине или цветной бумаге ребёнок может выразить тот восторг, который пока не в состоянии передать словами. В прцессе рисования дети «живут» в музыке, воплощая её характер, проявляют свою индивидуальность, ощущают себя творцами красоты.
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