     МУЗЫКАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ В ДЕТСКОМ САДУ.

Главная задача музыкального воспитания детей дошкольного возраста—развивать эмоциональную отзывчивость на музыку, прививать интерес и любовь к ней, доставлять радость. На музыкальных занятиях ребёнок должен испытывать ощущение удовлетворения и удовольствия от выполнения разнообразных видов музыкальной деятельности, самоутверждаться, становиться личностью, способной творить, творчески мыслить. Важно пробудить интерес к музыкальному искусству, музыкальной деятельности. Целостное восприятие музыки- это главное, так как и  исполнительство, и творчество детей базируются на ярких музыкальных впечатлениях.

    В основу музыкальных занятий положены наглядный, словесный, практический методы. Задачи и тематика музыкальных занятий связаны с задачами и тематикой, представленными на других занятиях. Каждое занятие строится на ожидании чуда, волшебства, на удивлении и восхищении, что немаловажно и для нравственного воспитания детей.

    Музыкальный материал структурируется на основе двух принципов- от простого к сложному. Используются психогимнастические упражнения, направленные на имитацию детьми различных эмоциональных состояний и на расслабление. Занятия сопровождаются музыкально- дидактическими играми, которые развивают музыкально- сенсорные способности дошкольников, помогают им закрепить новые знания. Большое  внимание уделяется подбору оборудования, атрибутов, детских музыкальных инструментов, оснащению дидактических игр, их эстетическому оформлению. Самое главное, чтобы детям было интересно на занятии, чтобы каждого из них любили и понимали.

   Всё, что делается на занятии,  естественным образом выливается в праздничное представление- будь то Новый год, осенние праздники, концерт для мам, прилёт птиц, весенняя ярмарка и т.д .
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