РАЗВИТИЕ ПЕВЧЕСКОГО ДЫХАНИЯ.

Вокальные навыки- это взаимодействие звукообразования, дыхания и дикции. Без дыхания нет пения- это аксиома. Вдох должен быть быстрым, глубоким, бесшумным, а выдох- медленным. Надо следить за тем, чтобы дети брали дыхание в начале фразы, удерживали его до конца фразы, «не разрывали» слово во время исполнения, активно работали губами и правильно их располагали при пропевании гласных звуков.

   В работе над дыханием можно использовать показ или жест, помогающий вовремя взять дыхание. Можно предложить детям после вступления к песне «понюхать цветок» и сразу начать петь. Чтобы дети не разрывали слово, подойдёт сравнительный показ педагогом неправильного и правильного исполнения, а затем упражнение детей в правильном исполнении. Для развития дыхания полезно также пропевание на выдохе открытых слогов ( да, ту-ру, ля-ля, и т. п.).

   Необходимо следить за осанкой детей во время пения. «Прямосидение» и «прямостояние» способствует воспитанию правильного дыхания. Важно, чтобы во время вдоха не поднимали плечи.

   В певческом дыхании можно выделить три основных звена:

1) вдох 2) сохранение вдоха на протяжении всей музыкальной фразы 3) выдох с резонированием звука.

«Вдыхаем носиком, как- будто нюхаем розочку»

«Надуваем резиновый круг»- дети ставят руки по бокам на нижние рёбра.

Сохранение состояния вдоха--надо постараться, чтобы « резиновый круг» сохранился, не опал до начала пения. Правильный вдох организует всё, в том числе полость рта как часть верхних резонаторов. Нужно проследить, чтобы у ребёнка не были сжаты зубы и была свободна нижняя челюсть. Детям можно объяснить необходимость постоянно льющегося дыхания. Этому помогает упражнение с пёрышком или пушинкой ( листиком, цветочком, бабочкой и т. п.), которая подвешивается на ниточке, прикрепляется к палочке. Дети делают певческий вдох, а  затем медленно непрерывно выдыхают. В процессе этого упражнения хорошо тренируется система дыхания, укрепляются дыхательные мышцы. Это способствует физическому развитию детей, укрепляет их здоровье.
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